

Алексей
Александрович
Шахматов



Биография

Алексей Шахматов родился 17 июня 1864 года в городе Нарва, Эстония. Мальчик вырос в дворянской семье. Алексей очень рано лишился родителей. Его, а так же двух сестер Алексея воспитывал дядя и его семья. В 1874—1878 годах учился в гимназии Креймана, затем перешёл в 5-й класс 4-ой московской гимназии. Ещё в 1878 году, гимназистом, написал статью о происхождении языков. В 1883 поступил в Императорский Московский университет. Его и интерес к русскому языку проявился еще в гимназии. К 1887 году Шахматов подготовил выпускное кандидатское сочинение на тему «О долготе и ударении в общеславянском языке». Затем остался при университете для приготовления к профессорскому званию по кафедре русского языка и словесности. В 1890 году сдал магистерский экзамен. Получив звание привата-доцента начал читать курс истории русского языка в Московском университете. Однако, вскоре принял решение оставить науку и уехать к родственникам в саратовскую деревню, признавшись, что заинтересовался крестьянским управлением. Уже 1 июля 1891 года Алексей Александрович занял должность Начальника земской управы. Во время эпидемии холеры весной 1892 года содействовал организации медицинской помощи. В том же 1892 году возобновил работу над магистерской диссертацией «Исследования в области русской фонетики». Защитив ее в 1894 году в Московском университете получил ученую степень «доктор русского языка и словесности», а в ноябре того же года по представлению академиков Афанасия Бычкова и Игнатия Ягича избран адъюнктом Академии наук. С 1897 года являлся Экстраординарным академиком, через два года став ординарным. Вошел в состав Правления Академии наук. С 1 января 1901 года занял пост Действительного статского Советника. В 1906 году избран Председателем Отделения русского языка и словесности академии, вошел в Государственный совет от академической курии. Принимал участие в подготовке реформы русской орфографии, осуществленной с 1917 по 1918 года. В 1908 году Шахматова назначили приват-доцентом, позднее сверхштатным ординарным профессором кафедры русского языка и русской литературы историко-филологического факультета Императорского Санкт-Петербургского университета. Параллельно, ученый состоял в Сербской Академии наук. Являлся доктором философии Пражского и Берлинского университетов, членом-корреспондентом Краковской Академии наук, Почетным членом Витебской ученой архивной комиссии. Входил в Императорское православное палестинское общество. Умер в 1920 году от воспаления брюшины



Вклад в русское языкознание

- В 1894 написал диссертацию «Исследования в области русской фонетики». Эти исследования «открыли новую эпоху в истории построения звуков русского языка».
- Преобразовал словарь «Современного русского литературного языка».
- Опубликовал «Повесть временных лет» в 1916 году, после её восстановления.
- Написал: «Синтаксис русского языка», «Очерк современного русского литературного языка».

Ученый прожил всего 56 лет, но успел за это время написать множество монографий, учебников, статей и рецензий, что является огромным вкладом в развитие языкознания и литературоведения .

